
DE  Gebrauchsanweisung 
Lunos® Fluoridlack
mit 22600 ppm Fluorid / 1 ml enthält 50 mg Natriumfluorid 
(REF: CPZ030A0150)

Fluoridhaltiger Lack zur Zahndesensibilisierung für die Behandlung von 
Schmelz- und Dentinoberflächen. Der Fluoridlack haftet an feuchten 
Oberflächen und toleriert Reste von Feuchtigkeit und Speichel. Er basiert auf 
einer ethanolischen Suspension aus Kolophonium mit künstlichem Aroma 
und Xylitol.

Achtung 
Der Fluoridlack ist ein Medizinprodukt. Dieses Produkt ist nur für die pro-
fessionelle zahnärztliche Anwendung bestimmt und darf ausschließlich von 
Fachpersonal angewendet werden!

Indikationen 
Der Fluoridlack dient der Behandlung und dem Schutz von hypersensiblen 
Zähnen und zur Versiegelung von Dentintubuli bei Kavitätenpräparationen 
oder empfindlichen Wurzeloberflächen.

Warnhinweise
Der Fluoridlack enthält Kolophonium. Bei bekannten Überempfindlichkeiten 
(Allergien) gegen diesen Inhaltsstoff von Fluoridlack ist auf die Anwendung 
zu verzichten. Kolophonium kann die Polymerisation und die Haftung von 
Compositen beeinträchtigen. Seinem Anwendungszweck entsprechend hat 
der Fluoridlack eine klebrige Konsistenz. Bei Verwendung der Tube können 
Materialreste auf dem Schraubgewinde zur Verklebung des Deckels führen. 
Ggf. Verunreinigungen mit einem ethanolhaltigen Tuch abwischen. Der Flu-
oridlack ist nicht anzuwenden bei Patienten mit ulzerierenden Zahnfleisch- 
oder Mundschleimhautentzündungen. Der Fluoridlack ist nicht für die sys-
temische Behandlung bestimmt. Selten wurde über ödematöse Schwellun-
gen, besonders nach Anwendung auf größeren Oberflächen, berichtet. Bei 
vergleichbaren Präparaten wurde sehr selten über Atemnot bei Kindern mit 
Asthma berichtet. Bei Patienten mit empfindlichem Verdauungssystem kann 
nach umfangreicher Behandlung Übelkeit auftreten. Bei Überempfindlichkeit: 
Lack mit weicher Zahnbürste und Zahnseide entfernen, anschließend mit 
warmem Wasser spülen.

Vorsichtsmaßnahmen
Am Tag der Behandlung keine weiteren Anwendungen mit fluoridhaltigen 
Präparaten vornehmen. Die Einnahme von Fluoridtabletten nach Behandlung 
mit dem Fluoridlack einige Tage aussetzen. Lack nicht verschlucken.

Dosierung 
Behandlung von Patienten mit Milchgebiss ca. 0,25 ml Fluoridlack. 
Behandlung von Patienten mit Wechselgebiss oder bleibendem Gebiss ca. 
0,40 ml Fluoridlack. 
Einen dünnen Film Fluoridlack auf die Zahnhartsubstanz auftragen. Ein 
dicker Film löst sich leicht ab und bietet keine therapeutischen Vorteile. 
Erfahrungsgemäß liegt der benötigte Bedarf für ein komplettes Gebiss zwi-
schen 0,25 ml und 0,40 ml.

Anwendung 
Behandlungsfläche gründlich von Zahnstein reinigen.
Für ein besseres Ergebnis, überschüssige Feuchtigkeit/Speichel komplett 
von der zu behandelnden Fläche entfernen.
Den Fluoridlack gleichmäßig auftragen, so dass die komplette Oberfläche 
mit einem dünnen Film bedeckt ist.
Anwendungsbereich befeuchten (entweder durch leichte Spülung oder 
durch natürlichen Speichelfluss), um eine Abbindung des Fluoridlacks zu 
gewährleisten.
Patienten müssen darauf hingewiesen werden, 4 Stunden nach der Behand-
lung feste Nahrung, Alkohol, das Reinigen der Zähne sowie das Benutzen 
von Zahnseide zu vermeiden.

Lagerung und Haltbarkeit
Lagerung bei 4°C - 23°C. Nach Ablauf des Verfallsdatums nicht mehr ver-
wenden.

Vertrieb in Österreich: DÜRR DENTAL AUSTRIA, Feldstraße 7a, 6020 Inns-
bruck, Austria  ☎ +43 512572834
Vertrieb in Schweiz: DÜRR DENTAL AG, Seestraße 108, 9326 Horn, Swit-
zerland  
☎ +41 718441030

EN  Operating Instructions 
Lunos® Fluoride Varnish
with 22600 ppm fluoride / 1 ml contains 50 mg sodium fluoride 
(REF: CPZ030A0150)

Varnish containing fluoride for tooth desensitisation for the treatment of 
enamel and dentine surfaces. Fluoride Varnish adheres to moist surfaces 
and tolerates residues of moisture and saliva. It is based on an ethanolic 
suspension of colophony with artificial aromas and xylitol. 

Warning 
Fluoride Varnish is a medical product. This product is only intended for pro-
fessional dental applications and must only be used by trained specialists!

Indications 
Fluoride Varnish is used for the treatment and protection of hypersensitive 
teeth and to seal dentinal tubules during cavity preparations or sensitive root 
surfaces.

Warnings
Fluoride Varnish contains colophony. Do not use this product in cases of 
known hypersensitivity (allergies) to this ingredient of Fluoride Varnish. 
Colophony can impair the polymerisation and adhesion of composites. In line 
with its intended purpose, Fluoride Varnish has a sticky consistency. When 
the tube is used, material residue on the screw thread can cause the lid to 
stick. If necessary, wipe off any contamination with a cloth containing etha-
nol. Fluoride Varnish should not be used on patients suffering from ulcerative 
gums or inflammation of the oral mucosa. Fluoride Varnish is not intended 
for systemic treatment. In rare cases oedematous swelling has been report-
ed, particularly after application to larger areas. On comparable products 
there have been very rare reports of shortness of breath in children suffering 
from asthma. Nausea may occur in patients with a sensitive digestive sys-

tem after extensive treatment. In cases of hypersensitivity: remove the varnish with 
a soft toothbrush and dental floss, then rinse with warm water. 

Precautionary measures
Do not carry out any other treatments with preparations containing fluoride on the 
day of treatment.
Do not take fluoride tablets for a few days after the treatment with Fluoride Varnish.
Do not swallow the varnish.

Dosage 
Treatment of patients with milk teeth: approx. 0.25 ml Fluoride Varnish. 
Treatment of patients with mixed dentition or permanent teeth: approx. 0.40 ml 
Fluoride Varnish. 
Apply a thin film of Fluoride Varnish to the tooth structure. A thick film will detach 
easily and offers no therapeutical advantages. Empirically the requirements for a 
complete set of teeth are between 0.25 ml and 0.40 ml.

Application 
Thoroughly clean any tartar from the treatment area.
For improved results completely remove any excess moisture/saliva from the sur-
face under treatment.
Apply Fluoride Varnish evenly so that the entire surface is coated with a thin film.
Moisten the application area (either through light rinsing or natural saliva flow) to 
ensure bonding of the Fluoride Varnish.
Patients should be advised to avoid eating solid food, drinking alcohol, cleaning their 
teeth or using dental floss for a period of 4 hours after treatment.

Storage and shelf life
Storage at 4°C - 23°C. Do not use the product after its expiry date.

DÜRR DENTAL (Products) UK Ltd.
14 Linnwell Way – Telford Way  Industrial Estate
Kettering, Northants NN16 8PS, United Kingdom  ☎ +44 1536526740

FR  Notice d‘utilisation 
Lunos® Vernis fluoré 
avec 22600 ppm de fluorure / 1 ml contient 50 mg de fluorure de sodium 
(RÉF: CPZ030A0150)

Vernis fluoré pour la désensibilisation dentaire en vue du traitement de surfaces 
émaillées et dentinaires. Le vernis fluoré adhère aux surfaces humides et tolère les 
résidus d’humidité et de salive. Il est basé sur une suspension éthanolique à base 
de colophane avec un arôme artificiel et du xylitol.

Attention 
Le vernis fluoré est un produit médical. Ce produit est uniquement destiné à un 
usage professionnel en médecine dentaire et doit être appliqué exclusivement par 
un personnel qualifié !

Indications 
Le vernis fluoré sert au traitement et à la protection de dents hypersensibles, ainsi 
qu’au scellement de tubulis dentinaires dans le cadre de préparations de cavités ou 
de surfaces radiculaires sensibles.

Avertissements 
Le vernis fluoré contient du colophane. En cas d’hypersensibilités connues (aller-
gies) à ce composant du vernis fluoré, il convient d’éviter l’application. Le colophane 
peut gêner la polymérisation et l’adhérence des composites. Conformément à 
l’usage pour lequel il est prévu, le vernis fluoré a une consistance gluante. Lors de 
l’utilisation du tube, des résidus de matière sur le pas de vis du bouchon peuvent 
entraîner un collage de celui-ci. Le cas échéant, essuyer les salissures avec un chif-
fon imbibé d’éthanol. Le vernis fluoré ne doit pas être utilisé sur des patients ayant 
des stomatites ulcéreuses de la muqueuse buccale ou de la gencive. Le vernis fluo-
ré n’est pas destiné à un traitement systémique. De rares cas de tuméfaction oedé-
mateuse ont été rapportés, notamment après un traitement sur de grandes sur-
faces. En présence de produits comparables, de très rares cas de dyspnée chez des 
enfants asthmatiques ont été rapportés. Chez les patients ayant un système digestif 
sensible, des nausées peuvent survenir après un traitement de grande envergure. 
En cas d’hypersensibilité : éliminer le vernis avec une brosse à dents souple et du fil 
dentaire, puis rincer à l’eau chaude. 

Mesures de précaution
Le jour du traitement, ne pr océder à aucune autre application de produits fluorés.
Après un traitement au vernis fluoré, cesser la prise de pastilles de fluor pendant 
quelques jours.
Ne pas avaler le vernis.

Dosage 
Traitement de patients ayant une dentition lactéale : env. 0,25 ml de vernis fluoré. 
Traitement de patients ayant une dentition mixte ou définitive : env. 0,40 ml de ver-
nis fluoré. 
Appliquer une fine pellicule de vernis fluoré sur le cément. Une pellicule épaisse 
se dissout aisément et n’apporte aucun avantage thérapeutique. L’expérience 
démontre que la quantité requise pour une dent complète se situe entre 0,25 ml 
et 0,40 ml.

Application 
Nettoyer minutieusement la surface traitée afin d’éliminer le tartre.
Pour un meilleur résultat, éliminer complètement l’excès d’humidité / de salive de 
la dent à traiter.
Appliquer régulièrement le vernis fluoré, de manière à couvrir toute la surface d’une 
fine pellicule.
Humidifier la zone d’application (soit par un léger rinçage, soit avec le flux naturel 
de salive) afin de permettre la prise du vernis fluoré.
Les patients doivent être informés que toute alimentation solide ou absorption d’al-
cool, le nettoyage des dents et l’utilisation de fil dentaire doivent être évités durant 
les 4 heures suivant le traitement.

Stockage et durée de conservation
Stockage entre 4 et 23 °C. Ne pas utiliser après la date d’expiration indiquée.

DÜRR DENTAL FRANCE, 8, rue Paul Héroult, 92500 Rueil-Malmaison, France 
☎ +33 155691150
DÜRR DENTAL BELGIUM, Moldenheidebaan 97, 3191 Hever, Belgium 
☎ +32 15616271

IT  Istruzioni d‘uso 
Lunos® Lacca al fluoruro
con 22600 ppm di fluoruro / 1 ml contiene 50 mg di fluoruro di sodio 
(REF: CPZ030A0150)

Lacca contenente fluoruro per la desensibilizzazione dei denti per il trattamento 
della superficie dello smalto e della dentina. La lacca al fluoruro aderisce alle 
superfici umide e tollera residui di umidità e saliva. Si basa su una sospensione 
etanolica di colofonia con aroma artificiale e xilitolo.

Avviso 
La lacca al fluoruro è un dispositivo medico. Questo prodotto è destinato esclusi-
vamente all’applicazione odontoiatrica professionale e può essere utilizzato solo da 
personale tecnico specializzato!

Indicazioni 
La lacca al fluoruro serve per il trattamento e la protezione di denti ipersensibili e 
per la sigillatura dei tubuli dentinali nelle preparazioni di cavità o di superfici radi-
colari sensibili.

Avvertenze
La lacca al fluoruro contiene colofonia. In caso di nota ipersensibilità (allergie) a tale 
ingrediente della lacca al fluoruro, occorre rinunciare all’applicazione. La colofonia 
può compromettere la polimerizzazione e l’adesione dei compositi. Conformemen-
te alla sua finalità d’impiego, la lacca al fluoruro ha una consistenza appiccicosa. 
Nell’utilizzare il tubo, residui di materiale sul filetto possono far sì che il tappo 
rimanga incollato. Rimuovere eventuali tracce di impurità con un panno contenente 
etanolo. La lacca al fluoruro non deve essere utilizzata su pazienti affetti da gengivi-
te o stomatite ulcerosa. La lacca al fluoruro non è destinata al trattamento sistema-
tico. In casi rari sono stati riferiti gonfiori edematosi, soprattutto dopo l’applicazione 
su superfici estese. In caso di preparati paragonabili, sono state riferite molto rara-
mente difficoltà respiratorie in bambini affetti da asma. Nei pazienti con apparato 
digerente sensibile, dopo un trattamento estensivo, può insorgere nausea. In caso 
di ipersensibilità: rimuovere la lacca con uno spazzolino morbido e filo interdentale, 
quindi sciacquare con acqua calda.

Misure precauzionali
Nel giorno del trattamento, non eseguire altre applicazioni con preparati contenenti 
fluoruro.

Dopo il trattamento con la lacca al fluoruro, sospendere per qualche giorno l’assun-
zione di pastiglie al fluoruro. 
Non ingerire la lacca. 

Dosaggio 
Trattamento di pazienti con denti da latte: circa 0,25 ml di lacca al fluoruro. 
Trattamento di pazienti con denti transitori e permanenti: circa 0,40 ml di lacca al 
fluoruro. 
Applicare un sottile strato di lacca al fluoruro sulla sostanza dura del dente. Uno 
strato spesso si stacca facilmente e non offre alcun vantaggio terapeutico. In base 
all’esperienza acquisita, il quantitativo necessario per una dentatura completa è 
compreso tra 0,25 ml e 0,40 ml. 

Applicazione 
Pulire a fondo dal tartaro la superficie da trattare.
Per un miglior risultato, rimuovere completamente umidità eccessiva/saliva dalla 
superficie da trattare.
Applicare la lacca al fluoruro in maniera uniforme, in modo tale da ricoprire l’intera 
superficie con uno strato sottile.
Inumidire il settore di applicazione (con un leggero risciacquo o con un flusso natu-
rale di saliva), per garantire l’adesione della lacca.
Occorre indicare ai pazienti di evitare il consumo di alimenti e alcol, nonché la puli-
zia dentale e l’utilizzo del filo interdentale per 4 ore dopo il trattamento.

Immagazzinaggio e durata
Temperatura di immagazzinaggio: 4° C - 23° C. Non utilizzare il prodotto dopo la 
data di scadenza.

DÜRR DENTAL ITALIA S.r.l.
Via Dell’Artigianato n. 8, 20053 Muggiò (Mi), Italy  ☎ +39 0395970300

ES  Instrucciones de uso 
Lunos® Laca de fluoruro
con 22600 ppm de fluoruro / 1 ml contiene 50 mg de fluoruro de sodio 
(REF: CPZ030A0150)

Laca con fluoruro para la desensibilización del diente para el tratamiento de 
superficies de esmalte dental y de dentina. La laca de fluoruro se adhiere en 
superficies húmedas y tolera restos de humedad y de saliva. Se basa en una 
suspensión etanólica de colofonio con aroma artificial y xylitol. 

Atención 
La laca de fluoruro es un producto medicinal. Este producto ha sido desarrollado 
únicamente para la aplicación odontológica profesional y sólo debe ser utilizada por 
personal técnico especializado. 

Indicaciones 
La laca de fluoruro sirve para el tratamiento y la protección de dientes hipersensi-
bles y para sellar los tubos de dentina en preparaciones de cavidades o de superfi-
cies sensibles de la raíz. 

Indicaciones de advertencia 
La laca de fluoruro contiene colofonio. En caso de tener una sobresensibilidad 
conocida (alergias) contra este ingrediente de laca de fluoruro, es necesario renun-
ciar a esta aplicación. Colofonio puede adectar la polimerización y la adhesión de 
compósitos. Conforme a su objetivo de aplicación, la laca de fluoruro tiene una 
consistencia pegajosa. En caso de utilizar el tubo, restos de material en la rosca 
pueden causar que se pegue la tapa. En caso dado, limpiar suciedades con un paño 
con etanol. La laca de fluoruro no debe aplicarse en pacientes con infecciones de 
mucosas bucales o encías ulcerantes. La laca de fluoruro no ha sido desarrollada 
para el tratamiento sistemático. Rara vez se informó de hinchazones edematosas, 
especialmente después de aplicar en superficies grandes. En caso de preparados 
comparables se informó muy raramente acerca de dificultades de respiración en 
caso de niños con astma. En caso de pacientes con un sistema digestivo sensible 
pueden producirse náuseas después de un tratamiento amplio. En caso de sobre-
sensibilidad: retirar la laca con un cepillo suave y con hilo dental y enjuagar a con-
tinuación con agua tibia. 

Medidas de precaución 
El día del tratamiento, no realizar otras aplicaciones con preparados fluorados.
Evitar el consumo de tabletas de fluoruro durante algunos días después del trata-
miento con la laca de fluoruro.
No ingerir la laca.

Dosificación 
Tratamiento de pacientes con dientes de leche aprox. 0,25 ml con laca de fluoruro. 
Tratamiento de pacientes con dentadura mixta o con dentadura permanente aprox. 
0,40 ml laca de fluoruro. 
Aplicar una delgada capa de laca de fluoruro en la sustancia dura del diente. Una 
película gruesa se suelta fácilmente y no ofrece ventajas terapéuticas. Por expe-
riencia, la necesidad requerida para una dentadura completa está entre 0,25 ml y 
0,40 ml.

Aplicación 
Limpiar la superficie de tratamiento de sarro.
Para un resultado mejor, eliminar humedad excesiva / saliva por completo de la 
superficie a tratar.
Aplicar la laca de fluoruro de manera uniforme, de manera que la superficie com-
pleta está cubierta con una fina capa.
Humedecer el sector de aplicación (sea con ligero enjuague o por caudal natural de 
saliva) para garantizar el secado de la laca de fluoruro.
Es necesario indicar a los pacientes evitar el consumo de alimentos, alcohol así 
como la limpieza dental y el uso de hilo dental durante 4 horas después del tra-
tamiento.

Almacenamiento y durabilidad
Almacenamiento a 4°C - 23°C. No usar la laca después de la fecha de caducación.

DÜRR DENTAL MEDICS IBERIA S. A., Serra de la Salut, 11 N-6, Poligono Industrial 
Santiga, 08210 Barbera del Valles (Barcelona), Spain 
☎ +34 937183335

PT  Instruções de utilização
Lunos® Verniz de fluoreto
com 22600 ppm fluoreto / 1 ml contém 50 mg fluoreto de sódio 
(REF: CPZ030A0150)

Verniz composto por fluoreto para dessensibilização do dente para tratamento da 
superfície do esmalte e da dentina. O verniz de fluoreto adere a superfícies húmidas 
e tolera resíduos de humidade e de saliva. A sua composição é baseada numa 
suspensão etanólica em colofónia com aroma artificial e xilitol.

Atenção 
O verniz de fluoreto é um produto médico. Este produto destinase somente à apli-
cação odontológica profissional e deve ser usado exclusivamente por pessoal espe-
cializado!

Indicações 
O verniz de fluoreto é indicado para o tratamento e proteção em casos de hiper-
sensibilidade dos dentes e para a selagem de túbulos dentinários em preparações 
cavitárias ou superfícies da raiz sensíveis.

Indicações de advertência
O verniz de fluoreto contém colofónia. Em caso de hipersensibilidade (alergias) 
conhecida a estes compostos do verniz de fluoreto a sua aplicação deve ser evita-
da. A colofónia pode afetar a polimerização e a aderência de materiais compósitos. 
De acordo com a sua finalidade de aplicação, o verniz de fluoreto tem uma con-
sistência viscosa. Ao utilizar o tubo os restos de material na rosca podem causar 
a fixação da tampa. As eventuais sujidades devem ser removidas com um pano 
embebido em etanol. O verniz de fluoreto não deve ser usado em pacientes com 
inflamação da gengiva ou da mucosa bucal. O verniz de fluoreto não se destina a 
tratamentos sistémicos. Raramente inchaços edematosos especialmente após apli-
cação em superfícies maiores. Com preparações comparáveis existem muito rara-
mente relatos de depressão respiratória em crianças com asma. Em pacientes com 
sistema digestivo sensível podem ocorrer náuseas após tratamento prolongado. Em 
caso de hipersensibilidade: remover o verniz com uma escova dos dentes macia e 
fio dental. Em seguida, lavar com água morna.

Medidas de precaução
No dia do tratamento podem ser realizadas outras aplicações com preparados com-
postos por fluoreto.
Após o tratamento com o verniz de fluoreto, suspender por alguns dias a toma de 
comprimidos de fluoreto.
Não ingerir o verniz.

Dosagem 
Tratamento de pacientes com primeira dentição aprox. 0,25 ml de verniz de fluo-
reto. 
Tratamento de pacientes com dentição provisória ou dentição permanente aprox. 
0,40 ml de verniz de fluoreto. 
Colocar uma camada fina de verniz de fluoreto no tecido dental duro. Uma camada 
mais espessa solta-se facilmente e não oferece vantagens terapêuticas. As expe-
riências demonstraram que para uma dentição completa é requerido entre 0,25 ml 
e 0,40 ml.

Utilização 
Limpar profundamente a superfície a tratar de tártaro dentário.
Para um melhor resultado remover totalmente restos de humidade/saliva da super-
fície a tratar.
Colocar uniformemente o verniz de fluoreto de modo a cobrir toda a superfície com 
uma camada fina.
Humedecer a área de aplicação (ou por lavagem suave ou pela produção natural de 
saliva) para garantir a aderência do verniz de fluoreto.
Os pacientes devem ser aconselhados a evitar alimentos sólidos, álcool, limpar os 
dentes e usar fio dental nas 4 horas seguintes ao tratamento.

Armazenamento e durabilidade
Armazenamento a 4°C - 23°C. Não usar depois de atingida a data de validade.

Distribuído em Portugal por: DÜRR DENTAL MEDICS IBERIA S. A.
Serra de la Salut, 11 N-6, Poligono Industrial Santiga,
08210 Barbera del Valles (Barcelona), Spain  ☎ +34 937183335

NL  Gebruikshandleiding 
Lunos® fluoridelak 
met 22600 ppm fluoride / 1 ml bevat 50 mg natriumfluoride (REF: CPZ030A0150)

Lak op basis van fluoride om de gevoeligheid van tanden te verminderen voor de 
behandeling van tandglazuur- en dentineoppervlakken. De fluoridelak hecht aan 
vochtige oppervlakken en tolereert vocht- en speekselresten. De lak is vervaardigd 
op basis van een ethanolsuspensie bestaande uit colofonium met een kunstmatig 
aroma en xylitol.

Let op 
Deze fluoridelak is een medisch hulpmiddel. Dit product is uitsluitend bestemd voor 
professioneel gebruik in tandartspraktijken en mag alleen door geschoold personeel 
worden toegepast!

Indicaties 
Fluoridelak is gemaakt voor het behandelen en beschermen van overgevoelige tan-
den en voor het afdekken van dentinetubuli (dentinekanaaltjes) bij cavitatieprepara-
ties of gevoelige worteloppervlakken.

Waarschuwingen
Fluoridelak bevat colofonium. Is bekend dat er enige vorm van overgevoelig-
heid (allergieën) bestaat voor dit bestanddeel van fluoridelak, dan dient men het 
gebruik hiervan te staken. Colofonium kan schadelijk zijn voor de polymerisatie en 
de verbinding van composieten. Zoals vereist voor het gebruik heeft de fluoridelak 
een plakkerige textuur. Bij gebruik van de tube kunnen resten van het product die 
op de schroefdop achterblijven, ervoor zorgen dat deze vastplakt. Veeg eventuele 
onzuiverheden af met behulp van een doek die ethanol bevat. Gebruik de fluoride-
lak niet bij patiënten met ulcererende tandvlees- of mondslijmvliesontstekingen. De 
fluoridelak is niet bedoeld voor systemische behandeling. Sporadisch is melding 
gemaakt van oedemateuze zwellingen, met name na gebruik van het product op 
grotere oppervlakken. Bij vergelijkbare geneesmiddelen is zeer sporadisch melding 
gemaakt van ademnood bij kinderen met astma. Patiënten met een gevoelig maag-
darmkanaal kunnen na uitgebreide behandeling met het product last hebben van 
misselijkheid. Bij overgevoeligheid: verwijder de lak met behulp van een zachte tan-
denborstel en floszijde, en spoel vervolgens met warm water.

Voorzorgsmaatregelen
Gebruik op de behandelingsdag geen andere fluoridebevattende producten. 
Neem gedurende enkele dagen na de behandeling met de fluoridelak geen fluori-
detabletten in. 
Slik de lak niet in.

Dosering 
Behandeling van patiënten met een melkgebit: ca. 0,25 ml fluoridelak.
Behandeling van patiënten met een wisselgebit of blijvend gebit: ca. 0,40 ml flu-
oridelak.
Breng een dunne laag fluoridelak aan op het tandweefsel. Een dikke laag laat 
gemakkelijk los en heeft geen therapeutische werking. De ervaring leert dat de voor 
een compleet gebit benodigde hoeveelheid tussen 0,25 ml en 0,40 ml bedraagt.

Toepassing 
Verwijder tandsteen grondig van het te behandelen oppervlak.
Verwijder voor een beter resultaat alle overtollige vocht/speeksel van het te behan-
delen oppervlak.
Breng de fluoridelak gelijkmatig aan, zodat het gehele oppervlak is bedekt met een 
dunne laag.
Bevochtig het te behandelen gebied (door even te spoelen of met natuurlijk speek-
sel) om er zeker van te zijn dat de fluoridelak hard kan worden.
Wij adviseren u als patiënt tijdens de 4 uren na de behandeling, geen vast voedsel 
of alcohol te nuttigen en uw tanden niet te poetsen of te flossen.

Opslag en houdbaarheid
Bewaren bij een temperatuur tussen 4°C en 23°C. Niet gebruiken na het verstrijken 
van de houdbaarheidstermijn.

SV  Bruksanvisning
Lunos® Fluoridlack
med 22600 ppm fluorid / 1 ml innehåller 50 mg natriumfluorid 
(REF: CPZ030A0150)

Fluoridhaltig lack för desensibilisering av tänder vid behandling av emalj- och 
dentinytor. Fluoridlacken vidhäftar vid fuktiga ytor och tolererar rester av fukt och 
saliv. Den är baserad på en etanolsuspension av kolofonium med syntetisk arom 
och xylitol.

Observera 
Fluoridlacken är en medicinsk produkt. Den här produkten är endast avsedd för pro-
fessionellt tandmedicinskt bruk och får endast användas av fackpersonal!

Indikationer 
Fluoridlacken används för behandling och skydd av överkänsliga tänder och för för-
segling av dentinkanaler vid kavitetspreparationer eller andra känsliga rotytor.

Varningsinformation
Fluoridlacken innehåller kolofonium. Vid känd överkänslighet (allergier) mot detta 
ämne ska fluoridlacken inte användas. Kolofonium kan påverka polymeriseringen 
och vidhäftningen av kompositmaterial. Beroende på användningsändamål har 
fluoridlacken en klibbig konsistens. När tuben använts kan materialrester på skruv-
gängan leda till att locket limmas fast. Torka av eventuella föroreningar med en eta-
nolhaltig duk. Fluoridlacken ska inte användas på patienter med blödande inflam-
mationer i tandkött eller munslemhinnor. Fluoridlacken är inte avsedd för systemisk 
behandling. Rapporter om ödematösa svullnader, i synnerhet efter användning på 
större ytor, är sällsynta. Med jämförbara preparat är rapporter om andnöd för barn 
med astma mycket sällsynta. Patienter med känslig matsmältning kan känna sig 
illamående efter omfattande behandling. Vid överkänslighet: avlägsna lacken med 
mjuk tandborste och tandtråd, och spola med varmt vatten.

Försiktighetsåtgärder
Använd inte andra fluoridhaltiga preparat under behandlingsdagen.
Ta inte fluoridtabletter några dagar efter behandling med fluoridlack.
Svälj inte lacken.

Dosering 
Behandling av patienter med mjölktänder ca 0,25 ml fluoridlack. 
Behandling av patienter med mjölktänder och permanenta tänder eller endast per-
manenta tänder ca 0,40 ml fluoridlack. 
För på ett tunt lager fluoridlack på emaljen. Ett tjockare lager löses upp lättare och 
ger inga behandlingsmässiga fördelar. Av erfarenhet vet vi att en komplett tandupp-
sättning förbrukar 0,25 ml till 0,40 ml.

Användning 
Rengör behandlingsytan noggrant från tandsten.
Avlägsna all överflödig fukt/saliv från ytan som ska behandlas för att få ett bättre 
resultat.
För på ett jämnt lager fluoridlack så att hela ytan täcks av ett tunt skikt.
Användningsytan ska fuktas (antingen genom att skölja lätt eller genom naturligt 

salivflöde) för att fluoridlacken garanterat ska vidhäfta.
Informera patienterna om att inte inta fast föda, alkohol, rengöra tänderna eller 
använda tandtråd inom fyra timmar efter behandlingen.

Förvaring och hållbarhet
Förvaring vid 4 till 23 °C. Använd inte produkten om utgångsdatumet passerats.

FI  Käyttöohje
Lunos® fluoridilakka
22600 ppm fluoridia / 1 ml sisältää 50 mg natriumfluoridia (REF: CPZ030A0150)

Fluoridipitoinen lakka hampaan yliherkkyyden poistamiseen kiilteen ja hammaspin-
tojen käsittelyn yhteydessä. Fluoridilakka tarttuu kosteisiin pintoihin ja toleroi jäljelle 
jäänyttä kosteutta ja sylkeä. Pohjana on etanolinen perus suspensio kolofonia ja kei-
notekoisesta aromista sekä ksylitolista.

Huomio 
Fluoridilakka on lääkinnällinen tuote. Tämä tuote on tarkoitettu vain ammattimaiseen 
hampaiden hoitoon ja sitä saa käyttää vain koulutettu henkilökunta!

Indikaatiot 
Fluoridilakkaa käytetään erityisherkkien hampaiden käsittelyyn ja suojeluun sekä 
dentiinitubulusten sulkemiseen kaviteettipreparaatioiden tai herkkien juuripintojen 
yhteydessä.

Varoitukset
Fluoridilakka sisältää kolofonia. Jos potilas on yliherkkä (allerginen) fluoridilakan 
sisältämille aineille, ainetta ei saa käyttää. Kolofoni voi vaikuttaa polymerisaatioon 
ja komposiitin kiinnittymiseen. Käyttötarkoitustaan vastaten fluoridilakan koostumus 
on liimamainen. Käytettäessä tuubia materiaalin jäännökset ruuvikierteen päällä 
voivat aiheuttaa kannen liimautumisen kiinni. Poista loput jäännökset tarvittaessa 
etanolipitoisella liinalla. Fluoridilakkaa ei saa käyttää potilaiden kohdalla, jotka kärsi-
vät haavautuvista ikenistä tai suun limakalvojen tulehduksista. Fluoridilakkaa ei ole 
tarkoitettu järjestelmälliseen käyttöön. Harvan kerran on ilmoitettu turvotuksesta, 
erityisesti käytettäessä tuotetta suuremmilla pinnoilla. Vastaavien preparaattien koh-
dalla on erittäin harvoin tullut tietoon, että lapset, joilla on todettu astma, saisivat 
hengenahdistusta. Jos potilaan ruuansulatusjärjestelmä on herkkä, potilaalla saattaa 
esiintyä pahoinvointia tuotteen runsaan käytön jälkeen. Jos kyseessä on yliherkkyys, 
poista lakka pehmeällä hammasharjalla ja hammaslangalla, huuhtele sen jälkeen 
lämpimällä vedellä.

Varotoimenpiteet
Älä käytä hoitopäivänä muita fluoridipitoisia preparaatteja. 
Keskeytä fluoriditablettien ottaminen muutamaksi päiväksi fluoridilakka käsittelyn 
jälkeen. 
Älä niele lakkaa.

Annostelu 
Potilaat, joilla on maitohampaat: n. 0,25 ml fluoridilakkaa. 
Potilaat, joilla hampaat vaihtuvat maitohampaista pysyviin hampaisiin tai joilla on 
pysyvät hampaat: n. 0,40 ml fluoridilakkaa. 
Levitä ohut kerros fluoridilakkaa kovaan hammasaineeseen. Paksu kalvo irtaan-
tuu helposti eikä siitä ole hyötyä hoidon kannalta. Kokemuksen mukaan tarvittava 
määrä koko purukalustoa varten on välillä 0,25 ml ja 0,40 ml.

Käyttö 
Puhdista käsiteltävä pinta huolellisesti hammaskivestä.
Jotta lopputulos olisi parempi, poista liika kosteus/sylki käsiteltävältä pinnalta.
Levitä fluoridilakka tasaisesti siten, että koko pinta on ohuen kalvon peitossa.
Kostuta käyttöalue (huuhtelemalla kevyesti tai luonnollisella tavalla syljellä), jotta 
voit taata fluoridilakan oikeanlaisen käyttäytymisen.
Potilasta pitää muistuttaa siitä, että 4 tuntia käsittelyn jälkeen kiinteän ruuan syömi-
nen, alkoholi, hampaiden pesu sekä hammaslangan käyttö on kiellettyä.

Varastointi ja säilyvyys
Varastointi 4°C - 23°C. Kun viimeinen käyttöpäivä on umpeutunut, tuotetta ei saa 
enää käyttää.

NO  Bruksanvisning
Lunos® fluoridlakk
med 22600 ppm fluorid / 1 ml inneholder 50 mg natriumfluorid 
(REF: CPZ030A0150)

Fluoridholdig lakk til tann de-sensibilisering for behandling av emalje- og 
detinoverflater. Fluoridlakken setter seg fast på fuktige overflater og tolererer 
restfuktighet og spytt. Den er basert på en etanolsuspensjon av kolofonium med 
kunstig smakstilsetning og xylitol.

Aktelse 
Fluoridlakk er et medisinsk produkt. Dette produktet er kun beregnet for profesjonell 
dental bruk og må kun anvendes av fagpersonell!

Indikasjoner 
Fluoridlakken brukes til behandling og beskyttelse av overfølsomme tenner og til 
forsegling av dentinal tubuli ved hulrom forberedelser eller ømfintlige rotoverflater.

Advarsler
Fluoridlakken inneholder kolofonium. Ved kjent overfølsomhet (allergier) mot dette 
innholdsstoffet til fluoridlakk skal en avse fra bruken. Kolofonium kan påvirke poly-
meriseringen og vedheft av kompositter. Tilsvarende bruksformålet har fluoridlakk 
en klebrig konsistens. Ved bruk av tuben kan materialrester på skruegjengen før til 
at lokket klistrer fast. Tørk bort evt. forurensninger med en etanolholdig klut. Fluo-
ridlakk skal ikke brukes ved pasienter med ulcererende tannkjøtt eller oral slimhin-
nebetennelse. Fluoridlakk er ikke ment for systemisk behandling. I sjeldne tilfeller 
ble det rapportert ødematøse hevelse, spesielt etter påføring på større flater. Ved 
sammenlignbare preparater ble det rapportert svært sjeldne tilfeller av åndenød 
hos barn med astma. Ved pasienter med sensitivt fordøyelsessystem kan det opp-
stå kvalme etter omfattende behandling. Ved overfølsomhet: Fjern lakk med en myk 
tannbørste og tanntråd, skyll så med varmt vann.

Forholdsregler
På dagen for behandling skal det ikke foretas ytterligere anvendelser med fluorid-
holdige preparater. 
Stopp inntaket av fluoridtabletter i noen dager etter behandling med fluoridlakk. 
Ikke svelg lakken.

Dosering 
Behandling av pasienter med melketenner ca. 0,25 ml fluoridlakk. 
Behandling av pasienter med vekseltenner eller permanente tenner ca. 0,40 ml 
fluoridlakk. 
Påfør en tynn film med fluoridlakk på den harde tannstrukturen. En tykk film løsner 
lett og gir ingen behandlingsmessige fordeler. Erfaring har vist at det for et fullsten-
dig sett med tenner er nødvendige med mellom 0,25 ml og 0,40 ml.

Bruk 
Rengjør behandlingsområdet grundig for tannstein.
For best resultat, fjern all overflødig fuktighet/spytt fra området som skal behandles.
Påfør fluoridlakken jevnt, slik at hele overflaten er dekket med en tynn film.
Fukt bruksområdet (enten med en lett skylling eller gjennom naturlig spyttflyt), for å 
sikre at fluoridlakken fester seg.
Pasientene må rådes til å unngå fast mat, alkohol, rengjøring av tennene og bruk av 
tanntråd, i 4 timer etter behandling.

Lagring og holdbarhet
Lagring ved 4°C - 23°C. Må ikke brukes etter utløp av utløpsdatoen.

DA  Brugsvejledning
Lunos® Fluoridlak
med 22600 ppm fluorid / 1 ml indeholder 50 mg natriumfluorid 
(REF: CPZ030A0150)

Fluoridholdig lak til tanddesensibilisering til behandling af emalje- og 
dentinoverflader. Fluoridlakken binder til fugtige overflader og tåler rester af fugt og 
spyt. Den er baseret på en ethanolsuspension af kolofonium med kunstig aroma og 
xylitol. 

Obs 
Fluoridlakken er et medicinsk produkt. Dette produkt er kun beregnet til professionel 
tandlægebrug og må udelukkende anvendes af fagpersonale!

Indikationer 
Fluoridlakken anvendes til behandling og beskyttelse af hypersensible tænder og til 
forsegling af dentintubuli ved kavitetspræparationer eller følsomme rodoverflader.

Advarsler
Fluoridlakken indeholder kolofonium. Ved konstateret overfølsomhed (aller-
gier) mod dette indholdsstof i fluoridlak må produktet ikke anvendes. Kolofo-
nium kan forringe polymerisation og vedhæftning ved kompositter. Fluoridlak 
har i henhold til sit anvendelsesformål en klæbrig konsistens. Når tuben 
anvendes, kan materialerester på skruegevindet medføre, at dækslet klæber 
fast. Tør eventuelle urenheder af med en serviet med ethanol. Fluoridlakken 
må ikke anvendes ved patienter med ulcererende tandkøds- eller mundslim-
hindebetændelse. Fluoridlakken er ikke beregnet til systemisk behandling. 
Der er kun i sjældne tilfælde indberettet ødematøse hævelser, særligt efter 
anvendelse over større flader. Ved sammenlignelige præparater er der kun 
meget sjældent indberettet åndenød hos børn med astma. Patienter med føl-
somt fordøjelsessystem kan opleve kvalme efter omfattende behandling. Ved 
overfølsomhed: Fjern lakken med en blød tandbørste og tandtråd, og skyl 
dernæst efter med varmt vand. 

Forholdsregler
På behandlingsdagen må der ikke udføres yderligere behandlinger med fluo-
ridholdige præparater. 
Efter behandling med fluoridlak skal indtagelse af fluoridtabletter udskydes 
et par dage. 
Lakken må ikke indtages.

Dosering 
Behandling af patienter med mælketænder: ca. 0,25 ml fluoridlak. 
Behandling af patienter med blandingstandsæt eller blivende tænder: ca. 
0,40 ml fluoridlak. 
Påfør et tyndt lag fluoridlak på den hårde tandsubstans. Et tykt lag kan let 
løsne sig og indebærer ingen terapeutiske fordele. Erfaringsmæssigt ligger 
behovet ved et komplet tandsæt på mellem 0,25 ml og 0,40 ml.

Anvendelse 
Rengør behandlingsfladen grundigt for tandsten.
Der kan opnås et bedre resultat ved at fjerne overskydende fugt/spyt fuld-
stændigt fra fladen, der skal behandles.
Påfør fluoridlakken ensartet, så hele fladen er dækket af en tynd film.
Anvendelsesområdet skal befugtes (enten ved let skylning eller naturlig 
spytdannelse) for at sikre, at fluoridlakken binder.
Gør patienten opmærksom på, at indtagelse af fast føde eller alkohol, 
tandrensning samt brug af tandtråd skal undgås de første fire timer efter 
behandlingen.

Opbevaring og holdbarhed
Skal opbevares ved 4 °C - 23 °C. Må ikke anvendes efter holdbarhedsda-
toen.

EL  Οδηγίες χρήσης
Lunos® Fluoridlack 
με 22600 ppm φθοριούχα ένωση / 1 ml πριέχει 50 mg φθορι-
ούχο νάτριο (REF: CPZ030A0150)
φθοριούχο βερνίκι για την απευαισθητοποίηση των δοντιών για 
θεραπεία σε επιφάνειες από σμάλτο και οδοντίνη. Το φθοριούχο 
βερνίκι κολλά σε υγρές επιφάνειες και αντέχει σε υπολείμματα 
υγρασίας και σιέλου. Βασίζεται σε αιθανολικό αιώρημα από κο-
λοφώνιο με τεχνητό άρωμα και ξυλιτόλη.

Μεγάλος κίνδυνος 
Το φθοριούχο βερνίκι είναι ιατρικό προϊόν. Το συγκεκριμένο 
προϊόν προορίζεται για επαγγελματική οδοντιατρική χρήση και 
πρέπει να χρησιμοποιείται αποκλειστικά από εξειδικευμένο 
προσωπικό!

Ενδείξεις 
Το φθοριούχο βερνίκι χρησιμοποιείται για τη θεραπεία και την 
προστασία των υπερευαίσθητων δοντιών και για τη σφράγιση 
ριζικών σωλήνων κατά την προετοιμασία κοιλοτήτων ή σε ευαί-
σθητες επιφάνειες ριζών.

Προειδοποιητικές υποδείξεις
Το φθοριούχο βερνίκι περιέχει κολοφώνιο. Να μη χρησιμοποιεί-
ται σε περίπτωση υπερευαισθησίας (αλλεργιών) στην περιεχό-
μενη ουσία του φθοριούχου βερνικιού. Το κολοφώνιο μπορεί να 
παρεμποδίσει τον πολυμερισμό και την πρόσφυση σύνθετων. 
Σε αντιστοιχία με το σκοπό χρήσης του το φθοριούχο βερνίκι 
έχει κολλώδη σύσταση. Κατά τη χρήση του σωληνάριου ενδέ-
χεται να κολλήσει το καπάκι λόγω υπολειμμάτων στο ελικωτό 
κάλυμμα. Σκουπίστε τυχόν ακαθαρσίες με μαντήλι που περιέχει 
αιθανόλη. Μην χρησιμοποιείτε το φθοριούχο βερνίκι σε ασθενείς 
με φλεγμονές στα ούλα ή το στοματικό βλεννογόνο από στομα-
τικό έλκος. Το φθοριούχο βερνίκι δεν προορίζεται για συστημα-
τική θεραπεία. Τα περιστατικά οιδηματικών διογκώσεων, ιδίως 
μετά από εφαρμογή σε μεγαλύτερες επιφάνειες, ήταν σπάνια. 
Τα περιστατικά δύσπνοιας σε παιδιά με άσθμα μετά τη χρήση 
παρόμοιων σκευασμάτων ήταν σπάνια. Σε ασθενείς με ευαίσθη-
το πεπτικό σύστημα ενδέχεται να εμφανιστεί ναυτία μετά από 
εκτενέστερη θεραπεία. Σε περίπτωση υπερευαισθησίας: απο-
μακρύνετε το βερνίκι με μαλακή οδοντόβουρτσα και οδοντικό 
νήμα, τέλος εκπλύνετε με ζεστό νερό.

Προφυλάξεις
Την ημέρα της θεραπείας μην πραγματοποιείτε άλλες εφαρμο-
γές με φθοριούχα σκευάσματα. 
Μετά από θεραπεία με φθοριούχο βερνίκι αναστείλετε την πρό-
σληψη φθοριούχων δισκίων για κάποιες ημέρες. 
Απαγορεύεται η κατάποση.

Δοσολογία 
Θεραπεία με περ. 0,25 ml φθοριούχου βερνικιού σε ασθενείς 
με νεογιλά δόντια. 
Θεραπεία με περ. 0,40 ml φθοριούχου βερνικιού σε ασθενείς με 
νεογιλά και μόνιμα ή μόνιμα δόντια. 
Εφαρμόστε λεπτή στρώση φθοριούχου βερνικιού στη σκληρή 
ουσία των δοντιών. Πιο παχιά στρώση ξεκολλά εύκολα και δεν 
προσφέρει θεραπευτικά πλεονεκτήματα. Η εμπειρία έχει δείξει 
ότι για ολόκληρη την οδοντοστοιχία χρειάζονται από 0,25 έως 
0,40 ml.

Εφαρμογή 
Καθαρίστε προσεκτικά την οδοντική πέτρα από την επιφάνεια 
αγωγής.
Για καλύτερο αποτέλεσμα, απομακρύνετε εντελώς πλεονάζου-
σα υγρασία/σίελο από την επιφάνεια αγωγής.
Εφαρμόστε το φθοριούχο βερνίκι ομοιόμορφα, ώστε ολόκληρη 
η επιφάνεια να καλυφθεί με λεπτή στρώση.
Υγράνετε την περιοχή της εφαρμογής (είτε με ελαφρά πλύση 
είτε με τη φυσική ροή του σιέλου), ώστε να διασφαλίσετε την 
πήξη του φθοριούχου βερνικιού.
Ενημερώστε τον ασθενή ότι για 4 ώρες μετά τη θεραπεία πρέ-
πει να αποφύγει την πρόσληψη στερεάς τροφής, αλκοόλ, τον 
καθαρισμό των δοντιών καθώς και τη χρήση οδοντικού νήματος.

Αποθήκευση και διάρκεια ζωής
Αποθήκευση στους 4°C - 23°C. Να μη χρησιμοποιείται μετά την 
ημερομηνία λήξης.

PL Instrukcja użycia
Lunos® Lakier fluorkowy
z 22600 ppm fluorku / 1 ml zawiera 50 mg fluorku sodu 
(REF: CPZ030A0150)

Lakier zawierający fluorek do desensytyzacji zębów do zabiegów na 
powierzchni szkliwa oraz zębiny. Lakier fluorkowy przyczepia się na 
wilgotnych powierzchniach i toleruje pozostałości wilgoci oraz śliny. Jest 
oparty na etanolowej zawiesinie z kalafonii ze sztucznym aromatem i 
ksylitolem.

Uwaga 
Lakier fluorkowy jest produktem medycznym. Produkt ten jest przeznaczo-
ny wyłącznie do profesjonalnych zastosowań stomatologicznych i może być 
używany tylko przez przeszkolony personel!

Wskazania 

 orochemie GmbH + Co. KG
Max-Planck-Str. 27, 70806 Kornwestheim
Vertrieb / Distribution: DÜRR DENTAL AG
Höpfi gheimer Straße 17 
74321 Bietigheim-Bissingen, Germany
Tel: +49 7142 705-0
Fax: +49 7142 705-500
info@duerr.de · www.duerr.de
Made in Germany
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Lakier fluorkowy służy do zabiegów i ochrony nadwrażliwych zębów oraz 
zabezpieczania szczelin w szkliwie podczas preparacji otworów lub wrażli-
wych powierzchni korzenia.

Wskazówki ostrzegawcze
Lakier fluorkowy zawiera kalafonię. W przypadku stwierdzonej nadwrażliwo-
ści (alergii) na ten składnik lakieru fluorkowego należy zrezygnować z jego 
stosowania. Kalafonia może wpływać na polimeryzację i przyleganie kom-
pozytów. Zgodnie ze swoim przeznaczeniem lakier fluorkowy ma lepką kon-
systencję. Podczas korzystania z tuby resztki materiału na gwincie nakrętki 
mogą prowadzić do przyklejenia się pokrywy. Ewentualne zanieczyszczenia 
wyczyścić chusteczką nasączoną etanolem. Lakieru fluorkowego nie nale-
ży stosować u pacjentów z owrzodzeniem dziąseł lub zapaleniem śluzówki 
jamy ustnej. Lakier fluorkowy nie jest przeznaczony do systematycznego 
stosowania. Zgłoszono rzadkie przypadki obrzęków, szczególnie po zastoso-
waniu na większej powierzchni. W przypadku porównywalnych preparatów 
bardzo rzadko zgłaszano bezdech u dzieci z astmą. U pacjentów z wrażli-
wym systemem trawiennym po zabiegu o szerokim zakresie mogą występo-
wać mdłości. W przypadku nadwrażliwości usunąć lakier miękką szczotecz-
ką do zębów i nitką do zębów, na koniec przepłukać ciepłą wodą.

Środki ostrożności
W dniu zabiegu nie poddawać się żadnym innym zabiegom z preparatami 
zawierającymi fluor. 
Po zabiegu z lakierem fluorkowym na kilka dni odstawić przyjmowanie 
tabletek z fluorem. 
Nie połykać lakieru.

Dozowanie 
Zabieg u pacjenta z uzębieniem mlecznym ok. 0,25 ml lakieru fluorkowego. 
Zabieg u pacjenta z uzębieniem mieszanym i stałym ok. 0,40 ml lakieru flu-
orkowego. 
Nanieść cienką warstwę lakieru fluorkowego na włosie szczoteczki do 
zębów. Grubsza warstwa łatwo odpada i nie zapewnia żadnych zalet tera-
peutycznych. Zgodnie z doświadczeniem wymagane zapotrzebowanie na 
cały zgryz wynosi pomiędzy 0,25 a 0,40 ml.

Zastosowanie 
Dokładnie wyczyścić powierzchnię zabiegową z kamienia nazębnego.
Aby uzyskać lepsze rezultaty, całkowicie usunąć nadmiar wilgoci/śliny z 
powierzchni do zabiegu.
Lakier fluorkowy należy nałożyć równomiernie, tak aby cała powierzchnia 
była pokryta cienką warstwą.
Zwilżyć obszar zastosowania (przez delikatne przepłukanie lub naturalnym 
napływem śliny), aby zapewnić naturalne przywarcie lakieru fluorkowego.
Należy poinformować pacjenta, że 4 godziny po zabiegu należy unikać sta-
łych pokarmów, alkoholu, mycia zębów jak też stosowania nitki do zębów.

Magazynowanie i termin przydatności
Magazynowanie w temperaturze 4°C - 23°C. Nie stosować po przekroczeniu 
trerminu przydatności do użycia.

CS  Návod k použití
Lunos® Fluoridvý lak
s 22600 ppm fluoridu / 1 ml obsahuje 50 mg fluoridu sodného 
(REF: CPZ030A0150)

Lak s obsahem fluoridu k desenzibilizaci zubů pro ošetření povrchů skloviny 
a dentinu. Fluoridový lak přilne na vlhký povrch a toleruje zbytky tekutiny 
a slin. Jeho základem je etanolická suspenze z kolofonia s umělým aroma 
a xylitolem.

Pozor 
Fluoridový lak je zdravotnický prostředek. Tento výrobek je určený pouze pro 
profesionální dentální použití a smí ho používat výlučně kvalifikovaný per-
sonál!

Indikace 
Fluoridový lak slouží k ošetření a ochraně hypersenzibilních zubů a k uzavře-
ní dentinových tubulů při preparacích kavit nebo při citlivém povrchu kořene.

Výstražné pokyny
Fluoridový lak obsahuje kolofonium. Při známé přecitlivosti (alergii) proti této 
látce obsažené ve fluoridovém laku aplikaci neprovádějte. Kolofonium může 
negativně ovlivnit polymerizaci a přilnavost kompozitů. V souladu se svým 
účelem použití má fluoridový lak lepivou konzistenci. Při použití tuby mohou 
zbytky materiálu na šroubovacím závitu vést k přilepení víčka. Případné 
nečistoty setřete hadříkem navlhčeným etanolem. Fluoridový lak nepoužívej-
te u pacientů s ulcerujícími záněty dásní nebo sliznice v ústech. Fluoridový 
lak není určený pro systémové ošetření. Vzácně byly hlášeny edematózní 
otoky, zejména po aplikaci na větších površích. U srovnatelných přípravků 
byla velmi vzácně hlášena dušnost u dětí s astmatem. U pacientů s citlivým 
trávicím systémem se může po rozsáhlém ošetření vyskytnout nevolnost. Při 
přecitlivělosti: lak odstraňte měkkým zubním kartáčkem a dentální nití, poté 
opláchněte teplou vodou.

Preventivní opatření
V den ošetření neprovádějte žádné další aplikace s přípravky obsahujícími 
fluorid. 
Po ošetření fluoridovým lakem několik dní vysaďte užívání fluoridových tab-
let. 
Lak nepolykejte.

Dávkování 
Ošetření pacientů s mléčným chrupem cca 0,25 ml fluoridového laku. 
Ošetření pacientů se smíšeným chrupem nebo trvalým chrupem cca 0,40 
ml fluoridového laku. 
Naneste tenký film fluoridového laku na tvrdou zubní substanci. Silný film 
se snadno oddělí a neposkytuje terapeutické výhody. Podle zkušeností činí 
potřebné množství pro kompletní chrup od 0,25 ml do 0,40 ml.

Aplikace 
Z ošetřované plochy důkladně odstraňte zubní kámen.
Pro lepší výsledek odstraňte nadměrnou vlhkost/sliny kompletně z ošetřo-
vané plochy.
Fluoridový lak rovnoměrně naneste tak, aby byl kompletní povrch pokrytý 
tenkým filmem.Oblast aplikace navlhčete (buď lehkým opláchnutím nebo 
přirozeným tokem slin), aby se zaručilo tuhnutí fluoridového laku.
Pacienti musí být upozorněni na to, že 4 hodiny po ošetření nesmí přijímat 
pevnou stravu, požívat alkohol, čistit si zuby a používat dentální nit.

Skladování a trvanlivost
Skladování při 4 °C - 23 °C. Po uplynutí doby použitelnosti již nepoužívat.

SK  Návod na použitie
Lunos® Fluoridový lak
s 22600 ppm fluoridu / 1 ml obsahuje 50 mg fluoridu sodného 
(REF: CPZ030A0150)

Lak s obsahom fluoridu na desenzibilizáciu zubov pri ošetrovaní povrchov 
zubnej skloviny a zuboviny. Fluoridový lak sa prichytí na vlhkých povrchoch 
a toleruje zvyšky vlhkosti a slín. Lak sa zakladá na etanolovej suspenzii z 
kolofónia s umelou arómou a xylitolom.

Pozor 
Fluoridový lak je medicínskym výrobkom. Tento výrobok je určený len na 
profesionálne použitie zubným lekárom a smie ho používať výlučne odborný 
personál!

Indikácie 
Fluoridový lak slúži na ošetrovanie a na ochranu hypersenzibilných zubov a 
na pečatenie dentínových tubulov pri preparáciách kavity alebo pri citlivých 
povrchoch koreňov.

Informácia o nebezpečenstve
Fluoridový lak obsahuje kolofónium. Pri známom precitlivení (alergie) na 
obsahovú látku fluoridového laku je potrebné zriecť sa použitia. Kolofónium 
môže negatívne ovplyvniť polymerizáciu a priľnavosť kompozitov. Na základe 
svojho účelu aplikácie má fluoridový lak lepivú konzistenciu. Pri použití tuby 
môžu zvyšky materiálu na závite viesť k zlepeniu vrchnáka. Prípadné zne-
čistenia poutierajte utierkou s obsahom etanolu. Fluoridový lak sa nesmie 
používať u pacientov s vredovitými zápalmi ďasien a sliznice ústnej dutiny. 
Fluoridový lak nie je určený na systémové ošetrenie. Ojedinele sa vyskytli 
správy o edematóznych opuchoch, predovšetkým po aplikovaní na veľkých 

plochách. Pri porovnateľných preparátoch sa veľmi zriedka vyskytovali správy o 
dýchavičnosti u detí s astmou. U pacientov s citlivou tráviacou sústavou sa môže 
pri rozsiahlom ošetrení vyskytnúť nevoľnosť. Pri nadmernej citlivosti: lak odstráňte 
pomocou mäkkej zubnej kefky a dentálnej nite, následne vypláchnite teplou vodou.

Bezpečnostné opatrenia
V deň ošetrenia nevykonávajte ďalšie aplikovania preparátov s obsahom fluoridov. 
Užívanie fluoridových tabliet vysaďte po ošetrení fluoridovým lakom na niekoľko dní. 
Lak neprehĺtajte.

Dávkovanie 
Ošetrenie pacienta s mliečnym chrupom cca 0,25 ml fluoridového laku. 
Ošetrenie pacienta so zmiešaným alebo trvalým chrupom cca 0,40 ml fluoridového 
laku. 
Tenký film fluoridového laku naneste na tvrdú substanciu zuba. Hrubý film sa ľahko 
uvoľní a neposkytuje žiadne terapeutické výhody. Podľa skúseností leží vyžadovaná 
spotreba pre kompletný chrup medzi 0,25 ml a 0,40 ml.

Použitie 
Ošetrovanú plochu dôkladne očistite od zubného kameňa.
Pre lepší výsledok kompletne odstráňte nadmernú vlhkosť/sliny z ošetrovanej plo-
chy.
Fluoridový lak naneste rovnomerne tak, aby bol kompletný povrch pokrytý tenkým 
filmom.
Navlhčite oblasť aplikácie (buď ľahkým vypláchnutím alebo prirodzeným tokom slín), 
aby sa zaručilo previazanie fluoridového laku.
Pacienti sa musia upozorniť na to, aby 4 hodiny po ošetrení nejedli tuhú stravu, 
nepili alkohol, aby sa vyhli čisteniu zubov a tiež používaniu dentálnej nite.

Skladovanie a trvanlivosť
Skladovanie pri 4°C - 23°C. Nepoužívať po uplynutí dátumu exspirácie.

SL  Navodila za uporabo
Lunos® Fluoridni lak
z 22600 ppm fluorida / 1 ml vsebuje 50 mg natrijevega fluorida 
(REF: CPZ030A0150)

Lak s fluorom za desenzibilizacijo zob za posege na sklenini in dentinu. Fluoridni 
lak se oprime vlažnih površin in tolerira ostanke vlage in sline. Temelji na raztopini 
etanola iz kolofonije z umetno aromo in ksilitolom.

Pozor 
Fluoridni lak je medicinski izdelek. Ta proizvod je namenjen izključno profesionalni 
uporabi v zobozdravstvu, zato ga sme uporabljati le strokovno osebje!

Indikacije 
Fluoridni lak služi kot sredstvo za tretiranje in zaščito močno občutljivih zob ter za 
zaprtje dentinskih kanalčkov pri preparaciji kavitet oziroma pri preobčutljivih kore-
ninskih površinah.

Opozorila 
Fluoridni lak vsebuje kolofonijo. Pri znanih preobčutljivostih (alergijah) na to snov v 
fluoridnem laku izdelka ne uporabljajte. Kolofonija lahko negativno vpliva na polime-
rizacijo in oprijem kompozitov. Zaradi njegovega namena ima fluoridni lak lepljivo 
konsistenco. Pri uporabi tube lahko ostanki materiala na navoju privedejo do spri-
jetja pokrovčka. Nečistoče po potrebi obrišite s krpo, natopljeno v etanolu. Fluoridni 
lak se ne sme uporabljati pri pacientih z razjedami dlesni ali vnetjem ustne sluzni-
ce. Fluoridni lak ni namenjen sistemskemu zdravljenju. Pojavi edemov, še posebej 
po nanosu na večje površne, so redki. Pri primerljivih preparatih so se zelo redko 
pojavile težave pri dihanju pri otrocih z astmo. Pri pacientih z občutljivim prebav-
nim sistemom se lahko pri obsežni uporabi pojavi slabost. Pri preobčutljivosti: lak 
odstranite z mehko zobno ščetko in nitko, nato sperite s toplo vodo.

Previdnosti ukrepi
Na dan posega pri pacientu ne uporabljajte več preparator z vsebnostjo fluora. 
Po posegu s fluoridnim lakom za nekaj dni prekinite z jemanjem tablet s fluorom. 
Laka ne požirajte.

Doziranje 
Tretiranje pacientov z mlečnimi zobmi - pribl. 0,25 ml fluoridnega laka. 
Tretiranje pacientov z odstranljivo protezo in stalnimi zobmi - pribl. 0,40 ml fluori-
dnega laka. 
Na zob nanesite tanek sloj fluoridnega laka. Debelejši sloj zlahka odstopi in ne 
ponuja nobenih terapevtskih prednosti. Po izkušnjah je za kompletni ugriz potreb-
nega med 0,25 ml in 0,40 ml.

Uporaba 
S površine, ki jo boste obdelali, temeljito očistite zobni kamen.
Za boljši rezultat s površine popolnoma odstranite odvečno vlago/slino.
Fluoridni lak nanesite enakomerno, tako da bo celotna površina prekrita s tankim 
slojem laka.
Mesto obdelave navlažite (ali z omočenjem z vodo ali naravno s slino), da zagotovite 
oprijem fluoridnega laka.
Pacienta je treba opozoriti na to, da vsaj 4 ure po posegu ne sme uživati trde hrane 
in piti alkohola ter uporabljati zobne ščetke in nitke.

Skladiščenje in rok trajanja
Skladiščiti pri 4°C - 23°C. Po poteku datuma uporabnosti izdelka ne uporabljajte 
več.

Distributor: DÜRR DENTAL AUSTRIA
Feldstraße 7a, 6020 Innsbruck, Austria  ☎ +43 512572834

HR  Upute za upotrebu
Lunos® fluoridni lak
uz 22600 ppm fluorida / 1 ml sadrži 50 mg natrijevog fluorida 
(REF: CPZ030A0150)

Fluoridni lak za desenzibilizaciju zubi za liječenje caklinskih i dentinskih površina. 
Fluoridni lak prianja na vlažne površine i tolerira ostatke vlage i sline. Temelji se na 
etanolskoj suspenziji od kolofonija s umjetnom aromom i ksilitolom.

Pažnja 
Fluoridni lak medicinski je proizvod. Ovaj je proizvod namijenjen samo 
stomatološkoj primjeni i smije ga upotrebljavati isključivo stručno osoblje!

Indikacije 
Fluoridni lak koristi se za tretiranje i zaštitu preosjetljivih zubi te za brtvljenje dentin-
skih tubila kod preparacije kaviteta ili osjetljivih površina korijena.

Napomene o opasnostima
Fluoridni lak sadrži kolofonij. U slučaju poznatih preosjetljivosti (alergije) na ovaj 
sastojak fluoridnog laka, primjena se isključuje. Kolofonij može utjecati na polime-
rizaciju i prianjanje kompozita. Sukladno njegovoj primjeni, fluoridni lak ima ljepljivu 
konzistentnost. Prilikom korištenja cijevi, ostaci materijala na navojnom vijku mogu 
uzrokovati lijepljenje poklopca. Onečišćenja pobrišite tkaninom natopljenom etano-
lom. Fluoridni lak ne smije se koristiti kod pacijenata s ulceriranim oralnim muko-
zitisom ili gingivitisom. Fluoridni lak nije namijenjen za sustavno liječenje. Rijetki su 
slučajevi edematoznog otjecanja, posebno nakon primjene na većim površinama. Za 
slične pripravke vrlo su rijetki slučajevi respiratornog distresa kod djece s astmom. 
Kod pacijenata s osjetljivim probavnim sustavom se nakon obilnog liječenja može 
pojaviti mučnina. U slučaju preosjetljivosti: lak uklonite mekom četkicom i zubnim 
koncem, potom isperite toplom vodom.

Mjere opreza
Na dan liječenja ne provodite ostale primjene preparatima koji sadrže fluorid. 
Obustaviti uzimanje fluoridnih tableta nekoliko dana nakon tretiranja fluoridnim 
lakom. 
Lak se ne smije progutati.

Doziranje 
Liječenje pacijenata s mliječnom denticijom cca. 0,25 ml fluoridnog laka. 
Liječenje pacijenata s mješovitom ili trajnom denticijom cca. 0,40 ml fluoridnog laka. 
Nanesite tanki film fluoridnog laka na strukturu zuba. Deblji film se lako otopi i 
nema terapeutske prednosti. Iskustvo je pokazalo potrebu od 0,25 ml i 0,40 ml za 
cjelovito zubalo.

Primjena 
Površine za tretiranje temeljito očistite od kamenca.
Za bolji rezultat uklonite prekomjernu vlagu/slinu s površine za tretiranje.
Ravnomjerno nanesite fluoridni lak tako da je cijela površina prekrivena tankim fil-
mom.
Navlažite područje primjene (laganim ispiranjem ili prirodnom slinom) kako biste 
zajamčili vezanje fluoridnog laka.
Pacijente je potrebno uputiti u to da 4 sata nakon tretiranja izbjegavaju hranu i alko-
hol te čišćenje zubi i korištenje zubnog konca.

Skladištenje i rok trajanja
Skladištiti na 4 °C - 23 °C. Ne koristite nakon isteka datuma trajanja.

Zastupnik u Hrvatskoj: DÜRR DENTAL AUSTRIA
Feldstraße 7 a, 6020 Innsbruck, Austria  ☎ +43 512572834

HU  Használati utasítás
Lunos® Fluorid lakk 
22600 ppm fluoriddal / 1 ml készítmény 50 mg fluoridot tartalmaz 
(REF: CPZ030A0150)

Fluorid tartalmú lakk zománc- és dentin felületek deszenzibilizálására. A Fluorid lakk 
megtapad a nedves felületeken és jól tűri a nedvességet és a nyálat. Alapját etanol 
tartalmú szuszpenzió alkotja, amely kolofóniumot, ill. mesterséges aromát és xilitolt 
tartalmaz.

Figyelem 
A Fluorid lakk orvostechnikai termék. A termék kizárólag professzionális fogorvosi 
használatra rendeltetett és kizárólag szakszemélyzet által használható!

Indikációk 
A Fluorid lakk a hiperérzékeny fogak kezelésére, védelmére és dentintubulusok 
lezárására szolgál preparált pulpaüregek vagy érzékeny gyökérfelületek esetén.

Figyelmeztetések
A Fluorid lakk kolofóniumot tartalmaz. A Fluorid lakk ezen összetevője szembeni 
ismert túlérzékenység (allergia) esetén a használat ellenjavallt. A kolofónium befo-
lyással lehet a kompozitok polimerizációjára és tapadására. Felhasználási céljának 
megfelelően a Fluorid lakk állaga ragacsos. A tubus használatakor anyagmaradvá-
nyok rakódhatnak le a meneten, amelyek a csavaros kupak odaragadásához vezet-
hetnek. Adott esetben törölje le a szennyeződéseket egy etanol tartalmú kendővel. A 
Fluorid lakk nem használható fekélyes fogíny- vagy szájnyálkahártya-gyulladásban 
szenvedő pácienseknél. A Fluorid lakk nem alkalmas szisztémás kezelésre. A hasz-
nálat során ritkán számoltak be ödémás duzzanatokról, főként a nagyobb felülete-
ken történő alkalmazást követően. Hasonló készítményeknél igen ritkán számoltak 
be légszomjról asztmás gyerekek esetében. Az érzékeny emésztőrendszerű pácien-
seknél hányinger jelentkezhet teljeskörű kezelést követően. Túlérzékenység esetén: 
Távolítsa el a lakkot egy puha fogkefével és fogselyemmel, majd meleg vízzel öblít-
sen.

Óvintézkedések
A kezelés napján ne végezzen további kezeléseket fluorid tartalmú készítményekkel. 
A Fluorid lakkal történő kezelést követően hagyjon ki egy napot a fluorid tabletta 
bevételével. 
Ne nyelje le a lakkot.

Adagolás 
Elsődleges fogazattal rendelkező páciensek kezelésekor kb. 0,25 ml Fluorid lakk 
használata javasolt. 
Vegyes vagy állandó fogazattal rendelkező páciensek kezelésekor kb. 0,40 ml Fluo-
rid lakk használata javasolt. 
Vigyen fel egy vékony Fluorid lakk filmréteget a fogszerkezetre. A vastag filmréteg 
könnyen leválik és nem nyújt terápiás előnyöket. Tapasztalatok szerint a teljes foga-
zathoz 0,25 ml és 0,40 ml közötti mennyiségű anyag szükséges.

Alkalmazás 
Alaposan tisztítsa meg fogkövektől a kezelendő felültetet.
A jobb eredmény érdekében, távolítsa el teljesen a felesleges nedvességet/nyálat a 
kezelendő felületről.
Egyenletesen vigye fel a Fluorid lakkot úgy, hogy a teljes felületet vékony film borít-
sa.
A Fluorid lakk megkötését elősegítendő, nedvesítse be az alkalmazási területet 
(enyhe öblítés vagy természetes nyáltermelés révén).
Tájékoztassa a pácienseket, hogy a kezelést követően legalább 4 órán át kerülendő 
a szilárd élelmiszer, az alkohol fogyasztása, a fogak tisztítása, valamint a fogselyem 
használata.

Tárolás és eltarthatóság
Tárolási hőmérséklet: 4 °C - 23 °C. Ne használja a lejárati idő után.

Magyarországi forgalmazó: DÜRR DENTAL AUSTRIA
Feldstraße 7 a, 6020 Innsbruck, Austria  ☎ +43 512572834

EE  Kasutusjuhend
Lunos® Fluoriidlakk
22600 ppm fluoriidi / 1 ml sisaldab 50 mg naatriumfluoriidi (REF: CPZ030A0150)

Fluoriidisisaldusega lakk hamba desensibiliseerimiseks, emaili ja dentiini raviks. 
Fluoriidlakk kinnitub niiskele pealispinnale ning talub niiskuse jääke ja sülge. See 
baseerub etanooli suspensioonil, mis koosneb kunstliku lõhnaainega kampolist ja 
ksülitoolist.

Tähelepanu 
Fluoriidlakk on meditsiinitoode. See toode on mõeldud kasutamiseks üksnes ham-
baarstide poolt ja on ette nähtud üksnes kutselistele kasutajatele!

Näidustused 
Fluoriidlakki kasutatakse ülitundlike hammaste raviks ja kaitseks ning dentiini kana-
lite plommimiseks hambaaukude ettevalmistamisel või tundliku hambajuure pealis-
pinna korral.

Hoiatused
Fluoriidlakk sisaldab kampolit. Fluoriidlakki ei tohi kasutada teadaoleva ülitund-
likkuse korral mõne koostisaine suhtes. Kampol võib kahjustada polümeerimist ja 
komposiitide kleepumist. Kasutusviisi kohaselt on fluoriidlakk kleepuva konsistent-
siga. Kanalite kasutamisel võivad materjalijäägid keerul kaane kinni kleepida. Selli-
sel juhul eemaldage mustus etanooli sisaldava lapiga. Fluoriidlakki ei tohi kasutada 
patsientidel, kellel on haavanditega igemed või suulimaskesta põletik. Fluoriidlakk 
ei ole mõeldud süsteemseks raviks. Harva on kirjeldatud paistetusi, eriti suuremal 
pinnal kasutamise korral. Võrreldavate preparaatide korral kirjeldati väga harva ast-
mahaigete laste hingeldamist. Tundliku seedetraktiga patsientidel võib pärast ula-
tuslikku ravi esineda iiveldust. Ülitundlikkuse korral: eemaldage lakk pehme hamba-
harjaga ja -niidiga ning loputage suu sooja veega.

Ettevaatusabinõud
Ärge kasutage ravipäeval teisi fluoriidi sisaldusega preparaate. 
Ärge manustage fluoriidtablette paari päeva jooksul pärast ravi fluoriidlakiga. 
Ärge neelake lakki alla.

Annustamine
Piimahammastega patsientide ravis u 0,25 ml fluoriidlakki. 
Vahetuvate hammastega või püsihammastega patsientide ravis u 0,40 ml fluoriid-
lakki. 
Kandke õhuke kiht fluoriidlakki hambakõvakoele. Paks kiht eemaldub kergelt ning 
ei anna ravis eeliseid. Kogemused on näidanud, et kõigi hammaste puhul läheb vaja 
0,25 kuni 0,40 ml lakki.

Kasutamine
Puhastage ravitav pind põhjalikult hambakivist.
Parema tulemuse saamiseks eemaldage ravitavalt pinnalt täielikult üleliigne niiskus/
sülg.
Kandke fluoriidlakk peale nii, et kogu pealispind oleks ühtlaselt õhukese kihiga kae-
tud.
Fluoriidlaki kinnistumiseks niisutage kohaldamisala (kas pinda õrnalt loputades või 
loomuliku süljevoolusega).
Patsientidele tuleb rõhutada, et 4 tunni jooksul pärast ravi ei tohi süüa, tarbida alko-
holi, hambaid pesta ega kasutada hambaniiti.

Hoiustamine ja säilivus
Hoiustamine temperatuuril 4–23°C. Ärge kasutage pärast kõlblikkusaja lõppu.

LV  Lietošanas instrukcija
Lunos® fluorīda laka
satur 22600 ppm fluorīda / 1 ml satur 50 mg nātrija fluorīda 
(REF: CPZ030A0150)

Fluorīdu saturoša laka zobu jutības mazināšanai emaljas un dentīna virsmām. 
Fluorīda laka sacietē uz mitrām virsmām, un to var klāt uz mitrām un ar siekalām 
pārklātām virsmām. Laka ir veidota uz spirta suspensijas bāzes no sveķiem ar 
mākslīgu aromātvielu un ksilītu.

Uzmanību 
Fluorīda laka ir medicīnisks izstrādājums. Šis izstrādājums ir paredzēts profesionālai 
lietošanai zobārstniecībā, un to drīkst izmantot tikai speciālisti!

Indikācijas 
Fluorīda laka ir paredzēta īpaši jutīgu zobu apstrādei un aizsardzībai, kā arī zobu 
kanālu aizpildīšanai dobumu sagatavošanas laikā vai jutīgu sakņu virsmu gadījumā.

Drošības norādījumi
Fluorīda laka satur sveķus. Ja ir zināma paaugstināta jutība (alerģija) pret šo flu-
orīda lakas sastāvdaļu, nelietojiet šo izstrādājumu. Sveķi var ietekmēt kompozīta 
polimerizāciju un cietēšanu. Atbilstoši lietošanas mērķim fluorīda laka ir lipīgas 
konsistences. Izmantojot tūbiņu, uz uzskrūvējamā vāciņa var palikt materiāls, kā 
rezultātā vāciņš var pielipt. Materiāla pārpalikumus noslaukiet ar spirtu saturošu 
drānu. Fluorīda laku nedrīkst lietot pacientiem ar smaganu čūlām vai mutes gļot-
ādas iekaisumu. Fluorīda laka nav paredzēta sistēmiskai lietošanai. Reti ir ziņots par 
ādas tūsku, īpaši pēc lietošanas uz lielākas platības virsmām. Līdzīgiem preparātiem 
ļoti reti tika ziņots par elpas trūkumu bērniem ar astmu. Pacientiem ar jutīgu gre-
mošanas sistēmu pēc intensīvas procedūras var rasties slikta dūša. Paaugstinātas 
jutības gadījumā noņemiet laku ar mīkstu zobu birsti un zobu diegu, kā arī noska-
lojiet ar siltu ūdeni.

Piesardzības pasākumi
Procedūras dienā nedrīkst izmantot vēl citus fluorīdu saturošus līdzekļus. 
Vairākas dienas pēc fluorīda lakas uzklāšanas nelietojiet fluorīda tabletes. 
Laku nedrīkst norīt.

Devas
Pacientiem ar piena zobiem: apm. 0,25 ml fluorīda lakas. 
Pacientiem, kam zobi mainās vai ir pastāvīgie zobi: apm. 0,40 ml fluorīda lakas. 
Uz ārstējošās vielas uzklājiet plānu slāni fluorīda lakas. Uzklājot biezu slāni, tas vieg-
li nolobās un nenodrošina ārstniecisku iedarbību. Saskaņā ar novērojumiem pilnam 
sakodienam nepieciešamā deva ir 0,25–0,40 ml.

Lietošana
Apstrādājamā virsma ir rūpīgi jāattīra no zobakmens.
Lai iegūtu labāku rezultātu, no apstrādājamās virsmas pilnībā noņemiet lieko šķid-
rumu/siekalas.
Vienmērīgi uzklājiet fluorīda laku, lai visa virsma būtu pārklāta ar plānu slāni.
Samitriniet apstrādāto vietu (viegli skalojot vai dabiski ar siekalām), lai veicinātu 
lakas sacietēšanu.
Pacienti ir jāinformē, ka 4 stundas pēc procedūras nedrīkst lietot cietu ēdienu, alko-
holu, kā arī nedrīkst mazgāt zobus un lietot zobu diegu.

Uzglabāšana un derīguma termiņš
Glabāt 4–23 °C temperatūrā. Nelietot pēc derīguma termiņa beigām.

LT  Naudojimo instrukcija
„Lunos®“ fluorido lakas
su 22600 ppm fluorido / 1 ml vra 50 mg natrio fluorido (REF: CPZ030A0150)

Lakas, kurio sudėtyje yra fluorido, skirtas dantų jautrumui mažinti ir dantų emalei 
bei dentinui gydyti. Fluorido lakas prikimba prie drėgnų paviršių ir toleruoja drėgmės 
bei seilių likučius. Jo pagrindas yra etanolio suspensija iš kanifolio su dirbiniu 
aromatu ir ksilitolio.

Dėmesio 
Fluorido lakas yra medicininis produktas. Šis produktas skirtas tik profesionaliam 
naudojimui odontologijoje ir jį leidžiama naudoti tik kvalifikuotam personalui!

Indikacijos 
Fluorido lakas skirtas ypač jautriems dantims gydyti ir apsaugoti bei dentino tubu-
lėms padengti preparuojant skylutes arba jautrius šaknų paviršius.

Įspėjamieji nurodymai
Fluorido lako sudėtyje yra kanifolio. Esant žinomam dideliam jautrumui (alergijai) 
šiai fluorido lako sudėtinei medžiagai, fluorido lako nenaudoti. Kanifolis gali neigia-
mai paveikti polimerizaciją ir kompozitų prikibimą. Fluorido lakas yra lipnios konsis-
tencijos, ką ir atitinka jo naudojimo tikslas. Naudojant tūtelę, ant užsukamo pavir-
šiaus dėl medžiagos likučių gali prilipti dangtelis. Galimus nešvarumus nuvalykite 
šluoste su etanoliu. Fluorido laiko negalima naudoti pacientams su opiniais dantenų 
arba burnos gleivinės uždegimais. Fluorido lakas neskirtas sisteminiam gydymui. 
Retais atvejais buvo stebimi paburkę tinimai, ypač po naudojimo didesniuose plo-
tuose. Naudojant panašius preparatus, labai retais atvejais buvo stebimas astma 
sergančių vaikų dusulys. Gydant pacientus su jautria virškinimo sistema, po ilgesnio 
gydymo galimas pykinimas. Esant ypač dideliam jautrumui: pašalinkite laką minkštu 
dantų šepetėliu ir siūlu, tada nuplaukite šiltu vandeniu.

Atsargumo priemonės
Gydymo dieną nenaudoti jokių kitų preparatų, kurių sudėtyje yra fluorido. 
Po gydymo fluorido laku kelias dienas nutraukti fluorido tablečių vartojimą. 
Nenuryti lako.

Dozavimas 
Pacientams su pieniniais dantimis – apie 0,25 ml fluorido lako. 
Pacientams su besikeičiančiais arba nuolatiniais dantimis – apie 0,40 ml fluorido 
lako. 
Užtepkite ant kieto danties paviršaus ploną fluorido lako plėvelę. Stora plėvelė grei-
tai nusiims ir neturės gydomojo poveikio. Kaip rodo patirtis, visiems dantims reika-
lingas kiekis yra nuo 0,25 ml iki 0,40 ml.

Naudojimas
Nuo gydomo paviršiaus kruopščiai nuvalykite dantų akmenis.
Geresniam rezultatui nuo gydomo paviršiaus visiškai pašalinkite drėgmės / seilių 
perteklių.
Tolygiai užtepkite fluorido lako, kad visas paviršius būtų padengtas plona plėvele.
Sritį, kurioje naudosite, sudrėkinkite (arba šiek tiek nuplaukite, arba natūraliomis 
seilėmis), kad fluorido lakas susirištų.
Pacientams būtina nurodyti, kad 4 valandas po apdorojimo vengti kieto maisto, alko-
holio, stengtis nevalyti dantų ir nenaudoti dantų siūlo.

Laikymas ir tinkamumo naudoti laikas
Laikymas 4–23 °C.temperatūroje. Pasibaigus galiojimo laikui, nebenaudoti.

RU  Руководство по эксплуатации
Lunos® Фторсодержащий лак 
Фторид в концентрации 22600 мг/кг/1 мл содержит 50 мг фтористого 
натрия (референтный номер: CPZ030A0150) 

фторсодержащий лак для снижения чувствительности зубов и для обра-
ботки поверхностей эмали и дентина. Фторсодержащий лак схватывается 
на влажных поверхностях, наличие остатков влаги и слюны не является 
препятствием. Его основой является спиртовая суспензия из канифоли с 
искусственным ароматом и ксилита.

Внимание 
Фторсодержащий лак является медицинским изделием. Данный продукт 
предназначен исключительно для профессионального стоматологиче-
ского применения; к его использованию допускаются только специали-
сты!

Показания к применению 
Фторсодержащий лак предназначен для лечения и защиты слишком чув-
ствительных зубов и для герметизации чувствительной поверхности кор-
ней или дентинных канальцев при препарировании кариозных полостей.

Предупредительные указания
В состав фторсодержащего лака входит канифоль. При наличии извест-
ной реакции повышенной чувствительности (аллергии) на этот компонент 
фторсодержащего лака от использования лака необходимо отказаться. 
Канифоль может отрицательно повлиять на полимеризацию и схваты-
вание фотокомпозита. В соответствии со своим назначением фторсо-
держащий лак имеет вязкую консистенцию. При использовании тюбика 
остатки материала на резьбе завинчивающейся крышки могут привести 
к тому, что крышка приклеится. При необходимости удалите загрязнения 
салфеткой, пропитанной этанолом. Не используйте фторсодержащий 
лак при наличии у пациента язвенных воспалений десен или стоматита. 
Фторсодержащий лак не предназначен для системного лечения. В редких 
случаях сообщалось об отечных явлениях, в особенности после приме-
нения на больших поверхностях. При применении похожих препаратов в 
редких случаях сообщалось о затруднении дыхания у детей с астмой. У 
пациентов с чувствительной пищеварительной системой после нанесения 
лака на большие участки возможна тошнота. При повышенной индивиду-
альной чувствительности удалите лак с помощью мягкой зубной щетки и 
зубной нити, после этого прополоскайте теплой водой.

Меры предосторожности
В день нанесения лака не проводите больше никаких процедур с исполь-

зованием фторсодержащих препаратов. 
После обработки фторсодержащим лаком следует на несколько дней от-
менить прием фторсодержащих таблеток. 
Лак нельзя глотать.

Дозировка 
для пациентов с молочными зубами — примерно 0,25 мл фторсодержа-
щего лака. 
для пациентов с меняющимися или постоянными зубами — примерно 
0,40 мл фторсодержащего лака. 
Нанесите тонкий слой фторсодержащего лака на твердое вещество зуба. 
Толстая пленка лака быстро начнет отслаиваться и не дает никаких те-
рапевтических преимуществ. Как показывает опыт, для обработки всех 
зубов требуется от 0,25 мл до 0,40 мл лака.

Способ применения 
Обрабатываемую поверхность следует тщательно очистить от зубного 
камня.
Для достижения лучшего результата полностью удалите лишнюю влагу/
слюну с поверхности, на которую вы собираетесь наносить лак.
Нанесите фторсодержащий лак равномерно, так чтобы вся поверхность 
была покрыта тонкой пленкой.
Увлажните область нанесения лака (либо слегка сполоснув водой, либо 
за счет естественного слюнотечения), чтобы обеспечить схватывание 
фторсодержащего лака.
Пациентам следует указать на то, что в течение 4 часов после нанесения 
лака следует воздержаться от приема твердой пищи, алкоголя, чистки 
зубов и использования зубной нити.

Хранение и срок годности
Хранить при температуре 4 °C–23 °C. Не использовать после истечения 
срока годности.

BG  Упътване за употреба
Lunos® флуориден лак 
с 22600 ppm флуорид/1 ml съдържа 50 mg натриев флуорид 
(REF: CPZ030A0150)
съдържащ флуорид лак за десенсибилизация на зъбите за обработване 
на емайлови и дентинови повърхности. Флуоридният лак се задържа на 
влажни повърхности и толерира остатъци от влага и слюнка. Той е на 
основата на етанолова суспензия от изкуствено ароматизиран колофон 
и ксилитол.

Внимание 
флуоридният лак е медицински продукт. Този продукт е предназначен 
само за професионална употреба от стоматолози и трябва да се използ-
ва само от специалисти.

Указания 
Флуоридният лак служи за лечение и защита на свръхчувствителни зъби 
и за запечатване на дентинови каналчета при препариране на кавитет или 
чувствителни коренови повърхности.

Предупредителни указания
Флуоридният лак съдържа колофон. При известна свръхчувствител-
ност (алергии) към тази съставка на флуоридния лак той не трябва да 
се използва. Колофонът може да наруши полимеризацията и адхезия-
та на композитите. В съответствие с целта на приложение флуоридният 
лак има лепкава консистенция. При използване на тубата остатъци от 
материала върху резбата могат да доведат до залепване на капачката. 
При необходимост избършете замърсяванията със съдържаща спирт 
кърпа. Флуоридният лак не трябва да се прилага при пациенти с улце-
розни възпаления на венците и устната лигавица. Флуоридният лак не е 
предназначен за системно лечение. Рядко се съобщава за едематозни 
отоци, особено след приложение върху по-големи повърхности. При съ-
поставими препарати много рядко се съобщава за дихателен дистрес при 
деца с астма. При пациенти с чувствителна храносмилателна система е 
възможно след обширно обработване да се появи гадене. При свръхчув-
ствителност: отстранете лака с мека четка за зъби и конец за чистене на 
зъби, след това изплакнете с топла вода.

Предпазни мерки
В деня на лечението не използвайте никакви други препарати, съдържа-
щи флуорид. 
След обработване с флуориден лак няколко дни спрете приемането на 
таблетки флуорид. 
Не гълтайте лака.

Дозировка 
Лечение на пациенти с млечни зъби около 0,25 ml флуориден лак. 
Лечение на пациенти със сменени зъби или постоянни зъби около 0,40 
ml флуориден лак. 
Нанесете тънък слой флуориден лак върху твърдата зъбна субстанция. 
Дебелият слой лесно се отстранява и не предлага терапевтични предим-
ства. Опитът показва, че необходимият разход за всички зъби е между 
0,25 ml и 0,40 ml.

Приложение 
Почистете основно повърхността за обработване от зъбен камък.
За по-добър резултат отстранете излишната влага/слюнка от обработва-
ната повърхност.
Нанесете флуоридния лак равномерно така, че цялата повърхност да се 
покрие с тънък слой.
Навлажнете зоната на приложение (или чрез леко промиване, или чрез 
естествен приток на слюнка), за да се гарантира свързването на флуо-
ридния лак.
На пациентите трябва да се обясни 4 часа след обработването да из-
бягват твърда храна, алкохол, почистване на зъбите, както и ползване 
на конец за зъби.

Съхранение и трайност
Съхраняване при 4°C – 23°C. След изтичане на срока на годност не из-
ползвайте повече.

RO  Instrucţiuni de utilizare
Lunos® Lac fluorurat 
cu 22600 ppm fluorură / 1 ml conține 50 mg fluorură de sodiu 
(REF: CPZ030A0150)

Lac cu conținut de fluorură pentru sensibilizarea dinților pentru tratarea suprafețelor 
de smalț și dentină. Lacul fluorurat aderă la suprafețele umede și tolerează resturile 
de umiditate și salivă. Se bazează pe o suspensie etanolică din colofoniu cu aromă 
artificială și xilitol.

Atenție 
Lacul fluorurat este un produs medical. Acest produs este destinat numai utilizării 
stomatologice profesionale și este permisă utilizarea acestuia exclusiv de către per-
sonal de specialitate!

Indicații 
Lacul fluorurat folosește la tratarea și la protecția dinților hipersensibili și la sigilarea 
tubulilor dentinali la preparările cavităților sau a suprafețelor sensibile ale rădăci-
nilor.

Avertismente
Lacul fluorurat conține colofoniu. În cazul hipersensibilităților cunoscute (alergii) 
la acest ingredient al lacului fluorurat trebuie să se renunțe la utilizare. Colofoniul 
poate prejudicia polimerizarea și aderența compozitelor. Conform scopului său de 
utilizare, lacul fluorurat are o consistență lipicioasă. La utilizarea tubului, resturile de 
materiale de pe filetul șurubului poate conduce la lipirea capacului. Dacă este cazul, 
ștergeți impuritățile cu un șervețel cu conținut de etanol. Lacul fluorurat nu trebuie 
utilizat la pacienții cu ulcerații ale gingiilor sau ale mucoasei bucale. Lacul fluoru-
rat nu este destinat pentru tratamentul sistemic. Foarte rar s-au raportat umflături 
edematoase, îndeosebi în cazul aplicării pe suprafețe mai mari. La preparatele com-
parabile s-a raportat foarte rar dispnee la copii care suferă de astm. La pacienții cu 
sistem digestiv sensibil poate apărea o stare rău în urma unui tratament vast. În caz 
de hipersensibilitate: îndepărtați lacul cu o periuță de dinți moale și cu ață dentară, 
apoi clătiți cu apă călduță.

Măsuri de precauție
În ziua tratamentului, nu aplicați alte preparate ce conțin fluor. 
Întrerupeți timp de câteva zile administrarea de tablete cu fluor în urma tratamen-
tului cu lac fluorurat. 

Nu înghițiți lacul.

Dozare 
Tratarea pacienților cu dentiție primară cca. 0,25 ml lac fluorurat. 
Tratarea pacienților cu dentiție primară sau dinți de lapte rămași cca. 0,40 
ml lac fluorurat. 
Aplicați o peliculă subțire de lac fluorurat pe dentină. O peliculă groasă se 
dizolvă ușor și nu oferă avantaje terapeutice. Conform experienței, necesarul 
pentru o dantură completă se află în intervalul de 0,25 ml și 0,40 ml.

Aplicare 
Curățați temenic suprafața de tratat de tartru.
Pentru un rezultat mai bun, îndepărtați umiditatea/saliva complet de pe 
suprafața care trebuie tratată.
Aplicați lacul fluorurat în mod uniform, astfel încât suprafața completă să fie 
acoperită cu o peliculă subțire.
Umeziți zona de aplicare (fie prin clătire ușoară, fie prin salivă naturală) pen-
tru a garanta o întărire a lacului fluorurat.
Pacienții trebuie să fie atenționați că timp de 4 ore după tratament trebuie 
să evite alimentele solide, alcoolul, curățarea dinților, precum și utilizarea 
aței dentare.

Depozitarea și perioada de valabilitate
A se depozita la temperaturi de 4°C - 23°C. A nu se mai utiliza după expira-
rea perioadei de valabilitate.

TR  Kullanma Talimatı
Lunos® Florür Cila 
s 22600 ppm fluoridu / 1 ml obsahuje 50 mg fluoridu sodného 
(REF: CPZ030A0150)

Florür içerikli cila, mine ve dentin yüzeylerinin tedavisinde dișlerin 
desensitizasyonunu sağlar. Florür cila nemli yüzeylere yapıșarak nem 
ve tükürük kalıntılarını tolere eder. Kolofonyumdan elde edilen etanol 
süspansiyon, yapay aroma ve ksilitol içermektedir.

Dikkat 
Florür cila tıbbi bir üründür. Bu ürün, sadece dental alanda tarafından pro-
fesyonel kullanım için öngörülmüș ve sadece uzman personel tarafından 
kullanılabilir!

Endikasyonlar 
Florür cila, hiper hassas dișlerin tedavi edilmesi ve korunmasının yanı sıra 
kavite preparasyonlarında veya hassas kök yüzeylerinde dentin tübüllerinin 
örtülmesini sağlar.

Uyarı notları
Florür cila kolofonyum içermektedir. Florür cilanın bu bileșenine așırı hassa-
siyet (alerji) bulunması durumunda cila kullanılmamalıdır. Kolofonyum, kom-
pozitlerin polimerizasyonunu ve tutunmasını olumsuz etkileyebilir. Florür cila, 
kullanım amacına uygun șekilde yapıșkan bir kıvama sahiptir. Tüp kullanı-
mında yivlerin üzerinde kalan malzeme artıkları kapağın yapıșmasına neden 
olabilir. Gerektiğinde kirleri etanollü bir bez ile silin. Florür cila, ülseratif diș 
eti veya oral mukoza enflamasyonlarında kullanılmamalıdır. Florür cila, sis-
tematik tedavi için öngörülmemektedir. Özellikle geniș yüzeylere uygulama 
sonrasında nadiren ödematöz șișlikler rapor edilmiștir. Muadili preparatlarda, 
astımlı çocuklarda çok nadir nefes darlığı rapor edilmiștir. Hassas sindirim 
sistemine sahip hastalarda kapsamlı tedavi sonrasında bulantı meydana 
gelebilir. Așırı hassasiyet durumunda cilayı yumușak diș fırçası ve diș ipi ile 
giderip ılık su ile yıkayın.

Tedbirler
Tedavi gününde florür içerikli preparatlarla bașka bir uygulama yapmayın. 
Florür cila ile tedavi sonrasında birkaç gün florür tabletlerin alınmasını erte-
leyin. 
Cilayı yutmayın.

Dozaj 
Süt dișli hastaların tedavisinde yakl. 0,25 ml florür cila. 
Karıșık dișlenme dönemindeki veya daimi dișlere sahip hastaların tedavisin-
de yakl. 0,40 ml florür cila. 
Dișin sert yapısı üzerine ince bir tabaka florür cila sürün. Kalın tabaka kolay-
ca çözünmektedir ve tedavi açısından avantaj sunmamaktadır. Deneyimlere 
göre komple diș seti için gereken miktar, 0,25 ml ile 0,40 ml arasındadır.

Uygulama 
Tedavi yüzeyini iyice tartardan arındırın.
Daha iyi bir sonuç için fazla nemi/tükürüğü tedavi edilecek yüzeyden tama-
men giderin.
Florür cilayı, komple yüzey ince bir tabaka ile kaplanana kadar eșit șekilde 
sürün.
Florür cilanın yapıșmasını sağlamak için uygulama bölgesini (hafif durulama 
veya doğal tükürük akıșı ile) nemlendirin.
Hastalar, tedaviden sonraki 4 saat boyunca katı gıda ve alkol tüketmemesi, 
dișleri temizlememesi ve diș ipi kullanmaması konusunda uyarılmalıdır.

Saklama ve saklama süresi
4°C - 23°C arası sıcaklıkta depolanmalıdır. Son kullanma tarihi geçtikten 
sonra kullanılmamalıdır. 
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